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СИСТЕМНА ВЗАЄМОДІЯ СУБ’ЄКТІВ ЕКОНОМІЧНИХ  
ВІДНОСИН ЯК ОСНОВА ПОСТУПАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  

ТЕРИТОРІАЛЬНО-ГОСПОДАРСЬКИХ СИСТЕМ 
SYSTEM INTERACTION OF ECONOMIC RELATIONS SUBJECTS AS  

A BASIS OF FORWARD DEVELOPMENT OF TERRITORIAL AND ECONOMIC 
SYSTEMS 

Осмислення політичних і соціально-економічних подій, що відбуваються останніми 
роками в Україні, результати економічних реформ, зокрема, впровадження процесу 
децентралізації, висунули потребу в пошуці ефективних моделей нарощування, інтеграції 
фінансово-економічного потенціалу учасників господарських відносин в контексті розгляду 
стійкого розвитку територій. 

Дослідження проблем економічного розвитку територій повинно базуватися на теорії 
управління, де спеціалізація, кооперація та інтеграція різних територіальних структур є 
важливими елементами підвищення ефективності їх функціонування. У даному контексті 
постановка проблеми управління територіальною економічною інтеграцією передбачає 
необхідність при досягненні перспектив розвитку низових соціально-економічних систем, 
перш за все, співставити рівні розвитку будь-якої локальної системи із загальним розвитком, 
наприклад, міжнародного співтовариства. У будь-якому випадку, вирішення проблем, 
пов’язаних із з’ясуванням тенденцій соціально-економічного розвитку, повинно 
ґрунтуватися на осмисленні передбачуваної діяльності в контексті більш глобальних систем, 
аніж аналізована. 

По суті, співвідношення проблеми, пов’язаної з соціально-економічним розвитком 
будь-якої, навіть локальної економічної системи, з інтеграцією суспільного розвитку, 
передбачає створення конкретного аспекту методології стійкого розвитку. При цьому 
орієнтація на інтеграцію важлива не сама по собі, а як засіб у підході до вирішення проблем з 
урахуванням перспектив їх розвитку, як орієнтація на стійкий характер функціонування та 
розвитку системи.  

Підвищений інтерес до підприємств певної території як до лідерів і каталізаторів 
системних перетворень в низових соціально-економічних системах, робить актуальною 
проблему оцінки можливостей суб’єктів економічних відносин реального сектору у 
прискоренні сучасних трансформаційних процесів, забезпеченні життєвих інтересів низових 
територіальних одиниць і регіонів та зростанні соціально-економічних стандартів. 

Сучасні ринкові відносини вимагають від підприємств осмисленого оптимального 
використання наявного економічного потенціалу задля досягнення стійких позицій на ринку, 
зміцнення та розширення своїх конкурентних позицій над іншими учасниками ринку, задля 
забезпечення ефективності функціонування та отримання прибутку [1]. 

Для суб’єктів економічних відносин розрізняють наступні основні переваги системної 
взаємодії на регіональному рівні: 
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- даний процес створює можливості розширення ринку та розвитку конкурентної 
боротьби, вдосконаленню способів виробництва, зменшує рівень монополії; 

- розширення ринку збуту зумовлює збільшення періоду виробництва і, тим самим, 
зниження рівня собівартості товарів;  

- інтеграція на регіональному рівні забезпечує додаткові споживчі вигоди 
населенню, зумовлюючи розширення асортименту продукції;  

- стимулює поглиблення виробничої спеціалізації. 
Основний аргумент на підтримку інтеграції на регіональному рівні – це віра в 

переваги, які можуть бути досягнуті в результаті використання певних інструментів та 
інвестиційних можливостей системної взаємодії. Але це зовсім не означає, що такі переваги 
будуть отримані автоматично після зближення суб’єктів господарювання до рівня інтеграції. 
У цілому, очікувані переваги від системної взаємодії і, особливо від повної інтеграції, 
можуть бути отримані в результаті скорочення витрат, пов’язаних з ринковими 
спотвореннями і бар’єрами, створеними локальною політикою; від скоординованих дій, коли 
ефект масштабу може бути використаний муніципальним сектором, а також скоординованої 
політики або створеної інфраструктури з інвестування [2]. 

Так, на нашу думку, основні мотиви територіальної економічної інтеграції в умовах 
поглиблення ринкових відносин полягають в наступному: 

1. Можливість певних населених пунктів, що не володіють запасами сировинних 
ресурсів, отримати розвідані запаси і перспективні ліцензії без ризику і витрат, пов’язаних з 
геологорозвідувальними роботами. В Україні при загальному зниженні асигнувань на 
розвідку цей чинник стає дуже актуальним. 

2. Розподіл внутрішнього ринку більшості найбільш цінних ресурсів з метою 
контролю над цінами. Можливості агресивного маркетингу, що надаються в результаті 
інтеграції, дозволяють підсилити економічний пресинг на конкурентів аж до витіснення їх з 
певних ринків. 

3. Концентрація політичного впливу. Наявність ефективного лобі в центральній 
владі, яким володіють у низці регіонів, є потужним чинником при отриманні вигідних 
державних замовлень, узгодженні умов експортних поставок і в інших сферах, що 
визначають добробут регіональної соціально-економічної системи та населених пунктів. 

4. Комбінування взаємодоповнюючих ресурсів. Однією з проблем є невідповідність 
потужностей з видобування і переробки сировини. Це призводить до зниження якості 
планування, особливо довгострокового, вводить в нього елемент невизначеності, підвищує 
собівартість за рахунок різного роду витрат на укладання додаткових договорів і знижує 
керованість територіальними господарськими комплексами в цілому. Інтеграція у цьому 
випадку дозволить досягти значної економії лише за рахунок забезпечення повноцінного 
завантаження виробничих потужностей і підвищення ефективності об’єднаної системи 
планування і координації, допоможе диверсифікувати регіональні ризики, але при цьому не 
сприяє скороченню витрат. 

5. Концентрація фінансових ресурсів для реалізації великих проектів. Наприклад, 
налагоджений об’єднаний фінансовий механізм дасть можливість переливу капіталу з менш 
рентабельних проектів в більш рентабельніші, а також скоротить обсяг оборотного капіталу 
в порівнянні з сумарною його величиною до злиття. 

6. Економія за рахунок вертикальної інтеграції. Даний вид ефекту досягається за 
рахунок розширення можливостей управління і контролю. 

7. Усунення неефективності. Даний мотив передбачає можливість підвищення рівня 
соціально-економічного розвитку унаслідок професійного менеджменту. 

Таким чином, оцінка ефективності використання потенціалу підприємств реального 
сектору економіки є важливою і необхідною для прийняття управлінських рішень, 
спрямованих на виявлення резервів зміцнення та нарощування фінансово-економічного 
потенціалу учасників господарських відносин в контексті розгляду стійкого розвитку 
територіально-господарських систем. 
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СИСТЕМА ВНУТРІШНІХ СТЕЙКХОЛДЕРІВ ЯК ОБ`ЄКТ  
УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ 

SYSTEM OF INTERNAL STAYKHOLDERS AS AN ACCORDING TO  
THE CHANGE MANAGEMENT 

Запорука ефективного функціонування сучасного підприємства, орієнтованого на 
максимізацію результатів діяльності та постійне розширення сфер свого впливу – ефективне 
впровадження змін. Зміни є об’єктивною необхідністю, складовою системи менеджменту 
підприємства. Для забезпечення конкурентоспроможності та досягнення цілей підприємства 
зміни повинні бути керованими, тобто, на підприємстві має діяти беззупинний процес 
управління змінами. 

Аспекти управління змінами досліджуються у наукових працях вітчизняних та 
закордонних науковців серед яких можна відзначити В. Боуі та Е. Хeда, П. Лоуренса,  
І. Адізеса, Ф. Спрінгера, І. Ансоффа, О. Ю. Гусєву, І. Б. Шевченко, К. М. Синякова,  
К. А. Пріб, О. О. Гайдей та інших. Дані науковці розглядають управління змінами з різних 
аспектів, в т.ч. виокремлюючи суб’єктів управління змінами. Проте, коло суб’єктів 
управління змінами науковцями трактується по-різному. 

Проведене дослідження показало, що стосовно управління змінами варто виділити 
такий перелік суб’єктів управління змінами: 

- внутрішніх стейкхолдерів підприємства; 
- контактні аудиторії змін - будь-які групи людей, які проявляють реальний чи 

потенційний інтерес до діяльності підприємства або можуть справити на неї певний вплив 
через ініціювання змін; 

- носіїв змін - це особливий суб’єкт управління змінами, який свідомлено чи 
неусвідомлено приймає участь у процесі змін та визначає успіх змін своїми діями чи 
бездіяльністю. 

Оскільки управління змінами є внутрішньо сконцентрованим процесом, найбільш 
вагомим суб’єктом змін є система внутрішніх стейкхолдерів, яких ще прийнято називати 
внутрішньою коаліцією впливу підприємства.  

Як зазначає Гаценко Л.В. «дослівно при перекладі з англійської мови стейкхолдер–  
група підтримки чи група впливу. Фактично стейкхолдери – це група осіб, яка тією чи іншою 


